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Guarujá estuda implantar taxa de ingresso e permanência. A criação de Taxa de Preservação Ambiental (TPA) será discutida em
audiência pública nesta sexta-feira (24), na sede do Sindicato dos Servidores Municipais. Medida já é adotada por diversos destinos 
brasileiros com o intuito de mitigar os impactos gerados pelo grande número de pessoas e veículos que entram no Município.

Divulgação



Refis Guarujá
O Programa de Recupera-
ção Fiscal (Refis) de Guaru-
já foi prorrogado por mais 
90 dias e termina na pró-
xima quinta-feira, dia 28 
de novembro. A data já é 
uma prorrogação do pra-
zo inicial que ia até agosto. 
Então, quem esperou até 
o final para tentar um bom 
acordo, deve se apressar 
para aderir ao programa e 
não ter o nome incluído na 
lista de negativados dos 
serviços de proteção ao 
crédito.

R$ 212 milhões
A prefeitura informou que 
já foram superados 212 
milhões de reais negocia-
dos para a quitação de dí-
vidas tributárias na Cidade. 
O Refis tem o objetivo de 
incentivar o desenvolvi-
mento econômico do Mu-
nicípio e concede isenção 
de até 100% sobre multas 
e juros para quem pagar 
as dívidas em até cinco 
parcelas. Nas demais hi-
póteses, é possível fazer 
parcelamento, com juros, 
em até 60 vezes.

Dívida ativa
O programa abrange so-
mente débitos de nature-
za tributária e não tributá-
ria, cujo fato gerador tenha 
ocorrido até 31 de de-
zembro de 2022, ajuiza-
dos ou a ajuizar, com exigi-
bilidade suspensa ou não.

Adesão 
O contribuinte poderá 
fazer todo o processo 
de adesão on-line, no 
site www.guaruja.sp.gov.
br, em ‘Serviços On-line’. 
Para formalizar o pedido, 
o contribuinte ou res-

Micros
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A superlotação de 
pessoas na cidade de 
Guarujá não é um pro-
blema de agora, é um 
processo que ao longo 
dos anos vem crescendo 
sem que a infraestrutura 
da cidade se desenvol-
vesse no mesmo ritmo.

A se observar o último 
ano, no que se refere a 
escalada de veículos que 
chegam na cidade em fe-
riados e finais de semana 
prolongados, a tempora-

da será de caos no trânsito 
e não haverá estratégia de 
gestão de temporada que 
de solução, pois não há 
como criar novos acessos 
e locais para abrigar turistas 
e veículos em tempo hábil.

Também não há tempo 
para se estruturar uma 
campanha consistente de 
‘conscientização’ ao turis-
mo, com boas práticas no 
trânsito, na fila da balsa e 
educação ambiental, por 
exemplo. Mas uma estra-

tégia complementar foi 
anunciada: uma taxa am-
biental chamada de Taxa 
de Preservação Ambiental. 

Como justificativa, a 
Pasta do Meio Ambien-
te municipal destacou 
que a cidade recebe em 
períodos de férias, alta 
temporada e feriados pro-
longados um fluxo muito 
grande de pessoas e a 
cidade é quem assume 
esse ônus. “Um exemplo 
disso se verifica na produ-

ção de resíduos sólidos: 
uma pessoa produz de 
1kg a 1,6kg por dia, em 
média. E o serviço de 
coleta de lixo é medido 
por peso”, disse em nota.

Logo, se a cada final 
de semana, 200 mil veí-
culos chegam à cidade, 
é lógico que essa conta 
acaba por pesar nos co-
fres públicos. Daí buscar 
formas de aumentar a 
receita com a taxação no 
setor que é o carro chefe 

da cidade. A arrecadação 
é certa, mas o retorno 
não é bem transparente. 

Muitos se preocu-
pam com o impacto da 
taxa na ocupação das 
pousadas e hospedarias 
enquanto outros vem a 
medida como abusiva 
e apenas predatória aos 
cofres públicos, como 
no caso dos radares. No 
entanto, será na Audiência 
desta sexta (24/11) que 
as dúvidas poderão ser 

sanadas. Então, participe. 
O Projeto de Lei será 

apresentado à população 
às 18 horas no auditório do 
Sindicato dos Funcionários 
Públicos da Prefeitura de 
Guarujá (Sindserv), que 
fica na Rua Manoel Hipólito 
do Rêgo, 84 – Jardim Boa 
Esperança, em Vicente de 
Carvalho. Na oportunida-
de, serão apresentados 
todos os detalhes do 
texto, bem como os obje-
tivos e destinação da TPA.

Taxa ambiental como estratégia contra turismo predatório?
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Válter Suman, prefeito de Guarujá

Artigo
Um novo ciclo de desenvolvimento

Guarujá vive um mo-
mento crucial, semeando o 
campo para um novo ciclo 
de desenvolvimento, impul-
sionado por grandes obras 
aguardadas há décadas, 
como o túnel imerso de liga-
ção com Santos e o Aeropor-
to Civil Metropolitano, hoje, 
definitivamente, pautas prio-
ritárias também nas agendas 
estadual e da União. E na 
esteira desses grandes pro-
jetos, também outros, com-
plementares, como a revisão 
do Plano Diretor e da Lei de 
Uso e Ocupação do Solo.

Depois de diversas con-
sultas e audiências públicas 
nos últimos meses, ambas 
as propostas acabam de 
ser enviadas à apreciação 
do Legislativo Municipal, 
priorizando a preservação 
das orlas das praias e, ao 
mesmo tempo, fomentando 
a atração de investidores 
e o consequente aqueci-
mento da construção civil. 

A segunda fase da Ave-
nida Perimetral, em Vicente 
de Carvalho, com termo de 
compromisso já assinado 
pelo ministro de Portos e Ae-
roportos, Silvio Costa Filho, 
é outra prova disso. A Cidade 
aguarda há mais de 10 anos 
essa importante obra, capaz 
de segregar de vez o tráfego 
de veículos comuns e de 
cargas nas proximidades de 
seus nove terminais portu-
ários e 13 retroportuários. 

E reforçando ainda mais 
esse aprimoramento da re-
lação Porto-Cidade, está em 
curso a histórica remoção 
de palafitas da comunidade 

Prainha, com o apoio da Au-
toridade Portuária de Santos, 
que vai possibilitar a expansão 
portuária, com a disponibi-
lização de mais de 250 mil 
metros quadrados dentro dos 
limites do Porto Organizado. 

Ou seja, além de propor-
cionar moradias dignas a quem 
vive em condições sub-huma-
nas – a exemplo do que já 
aconteceu com mais de 1.100 
famílias nos últimos seis anos 
–, a Cidade experimentará um 
grande reforço na geração de 
emprego, renda e incremento 
na arrecadação de impostos, 
como o ISS, que, em Guarujá, 
deriva, em mais de 60%, das 
atividades portuárias. Outras 
1.469 unidades habitacionais 
estão em construção neste 
momento, com os apoios 
dos governos do Estado e 
Federal, num grande esforço 
coletivo em prol do desenvol-
vimento com justiça social. 

Ainda falando em opera-
ções portuárias, Guarujá tem 
todas as condições de abrigar 
uma Zona de Processamento 
de Exportação (ZPE) e, inclusi-
ve, tem programa específico de 
incentivo à instalação de em-

presas na zona retroportuária 
de Vicente de Carvalho, além 
do CING – Complexo In-
dustrial e Naval de Guarujá, 
reunindo atributos perfeitos 
para atrair empresas de pro-
dutos de alto valor agregado, 
integrantes ou não da cadeia 
de importação e exportação.

O Aeroporto é outro pilar 
deste novo momento: cinco 
empresas já foram habilita-
das em processo licitatório 
para concorrer às obras da 
primeira fase de implantação 
e a expectativa é expedir 
ordem de serviço para sua 
execução ainda neste ano. 
Da mesma forma, compa-
nhias do porte da Azul Linhas 
Aéreas já demonstraram inte-
resse em operar linhas entre 
Guarujá e grandes capitais 
brasileiras, reafirmando um 
importante potencial de de-
senvolvimento do turismo 
em toda a Baixada Santista.

Para acompanhar todo 
esse crescimento projetado, 
a Prefeitura faz a sua parte: 
hoje, há mais de 20 obras 
de infraestrutura urbana e 
saneamento em execução, 
com investimentos de cerca 
de R$ 240 milhões, casos 
da macrodrenagem da Bacia 
do Rio Santo Amaro, da 
revitalização do canal e da 
Avenida Dom Pedro I, da 
nova orla do Guaiúba e a 
reforma da Avenida Áurea 
Gonzales de Conde (aces-
so ao futuro aeroporto).

Depois de muito trabalho, 
o campo está fértil e as se-
mentes estão plantadas. Que 
venha o florescer deste novo 
ciclo de desenvolvimento. 

ponsável tributário deverá 
anexar os formulários de 
adesão, disponíveis na 
internet, preenchidos e 
assinados.

Postos presenciais
Também é possível requerer 
a adesão presencialmente, 
apresentando cópia dos 
mesmos documentos. Para 
isso, basta se dirigir ao Paço 
Municipal Raphael Vitiello 
(Avenida Santos Dumont, 
640 – Santo Antônio, sala 
15 – Térreo- Superinten-
dência de Arrecadação 
e Escrituração da Dívida 
Ativa), de segunda a sexta-
feira, das 9 às 18 horas. O 
telefone para esclarecer 
dúvidas e obter outras 
informações é o What-
sApp (13) 3308-7650.

Em VC também
O contribuinte também 
poderá se dirigir à Unida-
de de Atendimento ao 
Contribuinte (Rua Cunham-
bebe, 500 – Vila Alice, 
em Vicente de Carvalho 
– telefone: (13) 3342-
5872); e ao Setor de Dívi-
da Ativa (Rua Azuil Lourei-

ro, 691 – Santa Rosa – te-
lefones: (13) 3344-4200 
ou 3344-4206). Nesses 
locais, o atendimento é 
de segunda a sexta-fei-
ra, das 10 às 16 horas.

Simpósio
Com mais de 2,8 mil pro-
fissionais da rede municipal 
de ensino, nove horas inin-
terruptas de evento e di-
versas estratégias em Trans-
torno do Espectro Autista 
(TEA): assim, a Prefeitura de 
Guarujá selou o ‘Simpósio 
de Educação 2023’, reali-
zado na terça-feira (21), no 
Casa Grande Hotel Resort 
& Spa. Saiba mais no site 
da prefeitura de Guarujá 
e no portal de notícias 
do Estância em www.
estanciadeguaruja.com.br.

Almoço pró Alma
A Associação de Amigos 
do Lar do Menor Assisti-
do (Alma) promoverá um 
almoço beneficente no 
próximo dia 26. O evento 
acontece das 12 às 16 
horas, na Avenida Mare-
chal Castelo Branco, 731, 
em Vicente de Carvalho. 
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Da Redação

A Prefeitura de Guarujá 
realiza nesta sexta-feira 
(24), às 18 horas, audiên-
cia pública para a criação 
de Taxa de Preservação 
Ambiental (TPA). Trata-se 
de uma iniciativa já adota-
da por diversos destinos 
brasileiros com o intuito 
de mitigar os impactos ge-
rados pelo grande núme-
ro de pessoas e veículos 
que entram no Município.

O secretário de Meio 
Ambiente de Guarujá, Ri-
cardo de Sousa, destaca 
que a TPA estabelece uma 
espécie de compensação 
ambiental, considerando 
o grande número de visi-
tantes que a Cidade rece-
be em períodos de férias, 
alta temporada e feriados 
prolongados. “Um exem-
plo disso se verifica na 
produção de resíduos só-
lidos: uma pessoa produz 
de 1kg a 1,6kg por dia, 
em média. E o serviço de 
coleta de lixo é medido 
por peso”, exemplifica. 

O documento, ela-
borado pela Secretaria 
Municipal de Meio Am-
biente (Semam), prevê 
cobranças diárias sobre o 
ingresso e a permanência 
de veículos de fora da 
Região Metropolitana da 
Baixada Santista por mais 
de 3 horas, com valores 
equivalentes a até 28 
Unidades Fiscais do Muni-
cípio (UFMs), que variam 
de R$ 4,26 a R$ 119,28, 
a depender do porte do 
veículo. A expectativa é 
que a proposta seja en-
caminhada à Câmara Mu-
nicipal ainda neste ano.

O Projeto de Lei será 
apresentado à população 
no auditório do Sindicato 
dos Funcionários Públicos 
da Prefeitura de Guarujá 
(Sindserv), que fica na Rua 

Prefeitura de Guarujá apresentará minuta de lei que
cria a Taxa de Preservação Ambiental (TPA), durante em 
audiência pública na sexta-feira (24); ideia é encaminhar 

projeto à Câmara Municipal ainda neste ano

Prefeitura apresenta projeto para 
reduzir impactos do turismo predatório

� R$ 4,26 para motocicletas, motonetas e 
ciclomotores (acima de 50 cilindradas);
� R$ 12,78 para veículos de pequeno porte 
(compactos e médios);
� R$ 17,04 para veículos utilitários 
(caminhonetes, SUVs, kombis e outros);
� R$ 42,60 (quarenta reais) + taxa de entrada de 
veículos de turísticos para vans;
� R$ 55,38 + taxa de entrada de veículos 
turísticos para microônibus, motorhomes e 
caminhões (dois eixos);
� R$ 119,48 + taxa entrada de veículos turísticos 
para ônibus e caminhões (acima de três eixos).

Quais serão os valores 
da cobrança?

Manoel Hipólito do Rêgo, 
84 – Jardim Boa Esperan-
ça, em Vicente de Car-
valho. Na oportunidade, 
serão apresentados to-
dos os detalhes do texto, 
bem como os objetivos 
e destinação da TPA.

Aqueles que quiserem 
poderão, ainda, encami-
nhar suas dúvidas e suges-
tões também pela inter-
net, em https://forms.gle/
b5yZGFzteYmT48sG8, 
até o término da au-
d i ê n c i a  p ú b l i c a . 

PEDÁGIOS, TARIFAS 
DE SERVIÇOS E TPA

A audiência é impor-
tante, pois dará a oportu-
nidade dos setores eco-
nômicos envolvidos de 
opinar sobre a taxa e seu 
funcionamento. Entre os 
questionamentos sobre 
o projeto, são apontados 
a transparência quanto ao 
controle sobre a desti-
nação dessas taxas, bem 
como o impacto que 
a contratação de uma 
empresa para gestão do 
serviço acarretará aos 

cofres públicos.
Outra questão que 

alguns munícipes, e vera-
nistas, levantaram é sobre 
o fato de que Guarujá já 
possui um tipo de co-
brança de entrada e saída 
e a TPA seria mais um tri-
buto. Quem visita Guarujá 
paga pedágio na saída da 
cidade na rodovia Cône-
go Domenico Rangoni, 
ou, se escolher a balsa, 
paga tarifa na travessia 
marítima. Veículos turísti-
cos também pagam a taxa 
adicional de autorização 
para entrar na cidade. 
Nesse caso, conside-
rando os pedágios de 
serviços, a TPA seria mais 
uma taxação vinculada à 
entrada na cidade.

ISENÇÃO PARA
MORADORES

No texto de convo-
cação para a audiência, a 
prefeitura destaca que a 
aplicação da TPA é exclu-
siva para visitantes, ou seja, 
serão isentos veículos de 
moradores de Guarujá 
e das oito demais cida-

des da Baixada Santista, 
desde que estejam de-
vidamente cadastrados. 

O mesmo valerá para 
aqueles que estão a tra-
balho, abastecendo o 
comércio local ou de 
passagem breve ( in-
ferior a 3 horas), que 
também não pagarão. 

A prefeitura explica 
que todo o montante ge-
rado pela TPA será desti-
nado ao Fundo Municipal 
de Meio Ambiente, que 
fará o seu emprego prio-
ritariamente em serviços 
administrativos e medidas 
mitigatórias ambientais 
oriundas da degradação 
ocasionada pela circu-
lação de veículos. “O 
intuito é potencializar a 
fiscalização, proteção, 
preservação e conserva-
ção do território guaruja-
ense”, afirma em nota. 

 
MEDIDA JÁ É

ADOTADA NOS
PRINCIPAIS DESTINOS 
TURÍSTICOS DO PAÍS 

Além de coibir o turis-
mo predatório, a medida 

contribuirá para o custeio 
da manutenção de ser-
viços públicos e investi-
mentos em saneamento 
ambiental. Entre os desti-
nos brasileiros mais pro-
curados que já utilizam a 
TPA estão cidades como 
Fernando de Noronha, 
em Pernambuco; Jerico-
acoara, no Ceará; Bonito, 
em Mato Grosso do Sul; 
Paraty, no Rio de Janeiro; 
e Ubatuba, em São Paulo. 

Em Ubatuba, a TPA 
está em vigor desde feve-
reiro deste ano. Segundo 
informações da prefeitu-
ra, em seis meses foram 
arrecadados R$ 12,5 mi-
lhões com a taxa. Desse 
total, R$ 218 mil foram 
destinados para custos 
administrativos, R$ 2,4 
milhões para a empresa 
concessionária gestora 
do serviço, e cerca de 
R$ 10 milhões para o 
Fundo Municipal do Meio 
Ambiente de Ubatuba. 

CÂMERAS
INTELIGENTES

O monitoramento para 
aplicação da TPA funcio-
nará por meio de sistema 
de fiscalização eletrônica, 
a exemplo dos radares. 
Para isso, a Prefeitura abri-

rá processo licitatório e 
contratará uma empresa 
terceirizada, que será res-
ponsável pela instalação 
de câmeras inteligentes 
em todas as entradas e 
saídas de Guarujá. O foco 
são pontos estratégicos 
de acesso, como bal-
sas, rodovias e pontes. 

 
ENTRADA DEVERÁ 
SER REGISTRADA
EM ATÉ 72 HORAS
A cobrança da TPA 

acontecerá de forma 
automática. Todos os 
veículos de fora da Bai-
xada Santista que circu-
larem em Guarujá de-
verão efetuar cadastro 
pela internet ou postos 
físicos de recolhimento 
definidos pela Prefeitura 
e, uma vez se enqua-
drando nos critérios de 
cobrança, basta efetuar 
o pagamento conforme 
a previsão do tempo de 
permanência.

Os condutores terão 
até 72 horas para registrar 
a sua entrada. Entretanto, 
caso isso não aconteça, 
o Município emitirá um 
boleto de pagamen-
to correspondente ao 
valor das diárias, além 
de multa prevista na lei.

Divulgação
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Beatriz Biancato é advogada tributarista em 
Guarujá, com ênfase em Tributação Municipal, 
Autora pela Editora Dialética e Idealizadora

do Projeto gratuito “Tributário Sem Mistério”, 
cujo acesso pode ser feito através de

www.tributariosemmisterio.com.br

Planeje-se: economize no imposto 
antes da Reforma Tributária

Prezados leitores, estamos 
cada vez mais próximos da 
aprovação da Reforma Tribu-
tária e, com isso, mudanças 
significativas se aproximam. 
Hoje gostaria de falar de uma 
delas, quer seja, o imposto de 
transmissão causa mortis e do-
ação (ITCMD), de competência 
do Estado. Vou explicar tudo 
de forma clara, como sempre, 
então, se gostou do tema leia 
esse artigo até o final. 

Como diria Jack, o Estripador: 
vamos por partes. Inicialmente, 
é importante compreender como 
funciona o pagamento do ITCMD 
hoje. Esse imposto é de com-
petência estadual, ou seja, as 
regras sobre ele e o pagamento 
é tudo no Estado.

Ele vai ser devido toda vez que 
eu tiver uma transmissão, com 
isso, alguma coisa passando en-
tre uma pessoa e outra, mas em 
decorrência de morte. Exemplo: 
um ente querido faleceu, deixou 
bens e esses bens vão para os 
herdeiros. Isso é uma trans-
missão causa mortis, pois os 
herdeiros não compraram nada, 
mas sim herdaram em virtude da 
morte do dono daqueles bens. 
Até aí, tudo bem? Ótimo. 

Além dessa possibilidade, 
esse tributo também é devido 
quando eu vou doar algo para 
alguém, mas ainda estando vivo. 
Eu quero doar um imóvel para 
alguém, deixar para um filho, 
um neto, etc. 

Desde que seja livre mesmo, 
uma doação de fato (não algo 
que tenha uma contrapartida 
financeira), esse ato é sujeito ao 
pagamento de imposto ITCMD 
igualmente. Lembrando que não 
se pode sair doando tudo, pois 
o direito de outros herdeiros 
devem ser preservados. 

Mas, tirando do contexto fami-
liar, uma transmissão que ocorra 
por doação a qualquer pessoa 
está sujeita a tributação por esse 
imposto. As pessoas costumam 
pensar apenas em família, mas 
o fato tributável é exatamente a 
transmissão, seja por causa do 
evento morte, seja pela doação. 

Perfeito. Logo, vocês compre-
enderam quando que se paga, 
mas agora quanto? Isso mesmo, 
como eu disse que é de compe-
tência do Estado, cada um vai 
estipular suas “regras do jogo”, 
então, podemos ter Estados em 
que seja mais vantajoso esse tipo 
de operação, com percentuais 
mais baixos ou mesmo com 

regras de isenção melhores. 
Hoje, em São Paulo, a alíquota 

(percentual) aplicável é de 4% 
sobre o valor transmitido. Alguns 
Estados como Sergipe, por 
exemplo, a alíquota é progressi-
va. Isso significa que ela começa 
em um percentual até certo valor 
e, conforme o valor aumenta, a 
alíquota também aumenta. 

O que podemos concluir so-
bre nosso Estado? Quanto maior 
o valor do que transmitimos, 
“menos iremos sentir o ITCMD”, 
no sentido de que 4% sobre um 
valor pequeno pode ser bem 
considerável e sobre um valor 
maior pode já não ser um “bicho 
de sete cabeças”. 

Os tributos fazem parte dos 
custos da nossa vida, isso é fato. 
Então, precisamos pensar se em 
algumas situações, quando não 
for possível evitá-los, podemos 
diminuí-los. Esse é o cenário que 
gostaria de apresentar hoje aqui 
para vocês, pois uma das coisas 
que será mudada com a Reforma 
Tributária será o ITCMD, de 
modo que ele será progressivo 
em todos os Estados, chegando a 
uma alíquota de 8% máxima. 

Então, haverá várias “fai-
xinhas” de tributação, assim, 
quanto maior o valor do que 
está sendo transmitido, mais 
imposto vai pagar. Então a hora 
de fazer seu planejamento tribu-
tário é agora! Outra coisa muito 
significativa que a Reforma vai 
mudar: o local. 

Hoje, as pessoas escolhem 
o Estado que querem abrir o 
inventário. Eu mencionei acima 
para vocês: cada Estado escolhe 
as regras do seu jogo. Portanto, 
existem Estados que compensam 
muito fazer Inventário no cartó-
rio, extrajudicial. 

Hoje a lei permite que você 
escolha fazer e as pessoas es-
colhem o Estado que mais lhe 
favorece. Com a Reforma, o local 
será o último domicílio de quem 
faleceu, então, essa escolha não 
será mais possível. 

Bem, essa última mudança, 
não tem muito o que providen-
ciar, mas com relação a primeira 
principalmente, já se pode pensar 
desde já uma forma de organizar 
a transmissão dos bens, respei-
tando os direitos dos herdeiros 
e garantindo uma economia bem 
bacana nos impostos. 

Busque informação e pla-
neje-se! 

Fique atento(a) ao seu Direito, 
mas também aos seus deveres!
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A Prefeitura de Guarujá 
realiza, nesta quinta-feira 
(23), o vestibulinho da 
Escola Municipal 1° de 
Maio para o ano letivo 
de 2024. São 1.187 ins-
critos disputando 240 
vagas em cursos técnicos 
gratuitos com duração 
de dois anos em Admi-
nistração, Contabilidade, 
Mecânica, Meio Ambien-
te e Química. Os exames 
começam às 20 horas.

Todos os candidatos 
fazem as provas entre as 
Escolas Municipais 1° de 
Maio e Myriam Terezinha 
Wichrowski Millbourn. 
Os dois equipamentos 
ficam na Avenida Adria-
no Dias dos Santos, nos 
números 611 e 623 (res-

O sucesso da Exposi-
ção “Guarujá 130 Anos”, 
expondo parte do acer-
vo do Centro de Do-
cumentação e Memória 
de Guarujá (CEDOM), 
inspirou a entidade a dar 
sequência nessa Exposi-
ção em um local onde 
possa haver a visitação 
de moradores e turistas, 
sete dias por semana. 
Para tanto, o CEDOM 
está abrindo a campa-
nha “NOSSO MUSEU”.

O Museu do CEDOM 
Guarujá conta, atualmente, 
com cerca de 400 itens 
entre bustos, maque-
tes, pinturas, fotografias, 

cartões postais e outros 
objetos, que contam boa 
parte da História de Gua-
rujá nos últimos 130 anos.

CAMPANHA
O Centro de Docu-

mentação e Memória de 
Guarujá (CEDOM), asso-
ciação privada sem fins 
lucrativos, está abrindo 
a categoria: Sócios do 
Museu. Para participar, o 
apoiador deverá contri-
buir mensalmente com 
uma cota de R$59,00, 
pagos por meio de pix 
ou car tão de crédito.

“Estamos correndo 
contra o tempo. Quanto 

mais ele passa, mais acer-
vos preciosos se perdem 
nas gavetas, nos armá-
rios, nas caixas, alimen-
tando traças e fungos”, 
reforça o curador da 
mostra e presidente da 
entidade, Enrique Dias. 

“A sociedade gua-
rujaense é possuidora 
de uma das mais ricas 
histórias entre todas as 
cidades do Brasil. Não 
foi à toa que ela ficou 
conhecida como a “Pé-
rola do Atlântico”. O 
NOSSO MUSEU já é uma 
realidade, mas precisa 
do seu apoio. Participe 
desse projeto”, convida.

E explica: “precisa-
mos de 100 sócios para 
custear o aluguel de um 
local no Centro de Gua-
rujá, e mais 100 sócios 
para mantê-lo aber to, 
atendendo, adequada-
mente, os visitantes. Lem-
brando que temos cerca 
de 300 mil moradores 
em Guarujá. Precisamos 
de apenas 0,07%, para 
realizarmos esse sonho. 
Um pequeno número 
para darmos um grande 
passo no resgate ao pas-
sado de nossas famílias e 
de nossa cidade”. Mais 
informações pelo What-
sApp: (13) 99623-4836.

Ainda em novembro, 
a City Transporte dará 
mais um passo em di-
reção a um futuro mais 
sustentável ao receber o 
quinto ônibus totalmente 
elétrico em Guarujá. Este 
marco reforça o com-
promisso contínuo da 
empresa com a redução 
do impacto ambiental.

A chegada do novo 
veículo for talecerá a 
frota da City Transpor-
te ,  proporc ionando 
uma alternativa verde 
aos meios de trans-

por te convencionais. 
Esse avanço reflete 

o comprometimento da 
empresa com práticas 
ambientalmente respon-
sáveis, contribuindo para 
a melhoria da qualidade 
do ar e a preservação 
do meio ambiente local.

A empresa, que rece-
beu seu primeiro ônibus 
100% elétrico em feverei-
ro de 2023, permanece 
na liderança da imple-
mentação de tecnologias 
que respeitam o meio 
ambiente. Isso não ape-

nas reforça o compromis-
so presente, mas também 
antecipa um futuro mais 
limpo e saudável para os 
moradores de Guarujá.

F ique atento para 
mais informações so-
bre as inovações da City 
Transporte na busca por 
soluções sustentáveis.

City Transporte avança para 
um transporte mais limpo 
em Guarujá com a chegada 
do 5º Ônibus 100% Elétrico

Vestibulinho da E.M. 1° de Maio é 
aplicado para cerca de 1.200 inscritos 

pectivamente), no bairro 
Jardim Boa Esperança, 
em Vicente de Carvalho.

A Secretaria Municipal 

de Educação (Seduc) 
recomenda que os mu-
nícipes cheguem antes 
das 19h30, quando os 

portões serão abertos. 
Os inscritos precisarão 
apresentar documento 
original com foto, além de 
levar caneta esferográfica 
de tinta preta ou azul, 
lápis preto e borracha.

 
PROVA E PRIMEIRA 

CHAMADA
O vestibulinho terá 30 

questões de múltipla esco-
lha, sendo 15 questões de 
Língua Portuguesa e outras 
15 de Matemática, com 
conteúdo referente ao 
9º ano do Ensino Funda-
mental e 1º ano do Ensino 
Médio. A divulgação do 
gabarito ocorrerá em 28 
de novembro e a classifi-
cação da primeira chama-
da em 12 de dezembro.

MUSEU DO CEDOM GUARUJÁ

Provas acontecem em duas unidades 
de ensino, a partir das 20 horas; 
candidatos disputam 240 vagas

em cursos técnicos gratuitos 
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Sérgio Motti Trombelli 
é professor universitário e palestrante

Renovar
O mundo à nossa vol-

ta tem uma característica da 
qual não podemos fugir: ele 
muda.  Aliás, dizem que a 
única coisa que nunca muda 
é a mudança, isto é, as coi-
sas nunca deixam de mudar. 

Neste contexto estamos nós. 
Principalmente nos dias atuais, 
quando contendas bélicas 
gravitam no mundo mostran-
do a todos nós que é preciso 
mudar porque as velhas fórmu-
las de se viver se esgotaram. 

Assim como os ódios 
antigos que dividem na-
ções e até mesmo famílias.

O que temos que mudar não 
é a nossa personalidade, e sim, 
nossos comportamentos. E por 
quê? Porque querer sempre o 
mesmo, enfrentando aqueles 
que pensam diferente é o cami-
nho mais rápido para o conflito.

A Lei do Progresso nos 
impulsiona a isso: a pro-
gredir, o que nos obriga a 
constantemente buscar a 
renovação de nós mesmos.

Este é o tema sobre o qual 
gostaria de falar hoje: Renovar. 
O que é renovar? É a ação de 
fazer com que algo fique novo. 
Isto é, modificar uma coisa, 
ou uma pessoa, e até mesmo 
um país para melhor, e para 
que isso aconteça, é preci-
so atitude e comportamento.

Atitude temos quando mani-
festamos a vontade, o desejo, 
a proposição, o impulso de to-
mar uma determinada decisão.

O comportamento é a com-
plementação da atitude. Isto 
quer dizer, é quando pomos em 
prática a ação, o trabalho ne-
cessário para concretizar a ati-
tude que tomamos em mudar. 

Acho que é exatamente isso 
que falta aos homens de boa 
vontade. Ter a convicção de 
que tomar uma atitude re-
novadora é fundamental e 
assumir o compromisso de 
fazer o que pensa ser correto.

Sem isso, com apenas 
conversas, intenções, tudo 
será apenas uma manifes-
tação vazia. Aliás, o ditado 
popular já diz que de “inten-
ções o inferno está cheio”. 

Só que esta ação renovató-
ria, não é simples, é preciso 
determinação para agir e co-
nhecimento de uma doutrina 
de fé que privilegia a paz e 
o amor entre as pessoas. A 
doutrina do Cristo faz isso. 

Ironicamente, então, renovar 
acaba sendo um retorno ao 
velho que se perdeu. Isto é, lá 
na origem, do homem novo, do 

testamento novo, é que a verda-
de resiste ainda à espera que, 
mais do que a entendamos, 
passemos a praticá-la de fato.

Mais do que nunca hoje pre-
cisamos recuperar os valores 
morais que Kardec se refere 
em suas obras, precisamos 
buscar verdades, descobrir ou 
exercitar mais potencialidades 
e capacidades que temos para 
nos mantermos fieis à nossa fé. 

Porque na realidade a paz, a 
harmonia, o progresso de todos 
passa pela fé, aliás, é a fé quem 
nos dá forças para esta reforma.

Contudo, nada pode co-
meçar sem que haja o per-
dão. Aliás, isto é o princípio 
de tudo: perdoar, porque o 
perdão é  incondic ional .

A falta de racionalidade é 
o que impede as pessoas 
sequer de pensar em perdoar 
para depois tomar atitudes 
que conduzam a um estado de 
harmonia capaz de promover 
a convivência. A vida é eco, 
se você não está gostando 
do que está recebendo, ob-
serve o que está emitindo.

Neste sentido, não é fun-
damental saber quem tem 
razão na questão da Palestina, 
porque uma coisa é certa, os 
que têm razão são os que estão 
morrendo injustamente e os 
culpados não prestam atenção 
nas vítimas que estão fazendo.

E assim, um eco ruim, te-
nebroso, assassino, acon-
tece, daqui para lá, de lá 
para cá, numa infindável 
roda de ódios e carnificina.

Assim, renovar é mister. Que 
tal começar de novo, em novas 
bases e, sobretudo, com novos 
objetivos. Chico Xavier nos 
disse: “Embora ninguém possa 
voltar atrás e fazer um novo co-
meço, qualquer um pode come-
çar agora e fazer um novo fim.” 

E o que nos interessa na 
vida, ficar vivendo no pas-
sado ou conquistar um novo 
futuro, o que seria melhor?

Entretanto, muitos dizem 
que o mundo é resultado das 
próprias ações dos homens e 
Deus nada tem a ver com isso. 
Outros, entretanto, dizem que 
Deus está no comando, e é Ele 
quem age para colocar o trem 
da vida nos trilhos corretos.

Assim, prefiro acreditar nes-
ta última opção, e se seres hu-
manos não querem recomeçar 
em busca de um novo futuro, 
creio, Senhor, que chegou o 
momento de lhe pedir, en-
tão: “Se é você, meu Deus, 
quem manda, é hora de agir.  
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Na Plastipel você encontra mais de 20.000
itens em uma loja ampla e bem localizada

Av. Ademar de Barros, 1520 
Guarujá - (13) 99207-1343
Curta nossas redes sociais

VEM PRA PLASTIPEL

A Defesa Civil do Es-
tado, por meio do CGE 
(Centro de Gerencia-
mento de Emergências), 
emitiu alerta para fortes 
chuvas que atingirão o 
estado de SP, com vali-
dade entre quinta-feira 
(23) e sábado (25). A 
passagem de uma frente 
fria criará condições para 
temporais, seguidos por 
raios, granizo e rajadas de 
vento entre 40 e 80 km/h.

Na Baixada Santista, os 
acumulados de chuvas 
devem ser de 120mm. 
Moradores de áreas sen-
síveis nas encostas de 
morros devem ficar aten-
tos aos sinais de perigo.

Já para as condições 
de chuvas, na Região Me-
tropolitana de São Paulo, 
os acumulados devem 
ser de 125mm. Em Ara-
raquara, Barretos, Franca 
e Ribeirão Preto, 70mm. 
Em Araçatuba, Bauru, São 
José do Rio Preto, Itapeva, 
Vale do Ribeira, 100mm. 
Nas regiões de Marília, 
Presidente Prudente, Serra 

A Sabesp iniciou nes-
ta quinta-feira (23) o 
feirão “Acertando Suas 
Contas com a Sabesp” 
para negociação de dí-
vidas com até 100% 
de desconto nos valo-
res de juros, atualização 

monetária e multas e 
possibilidade de parce-
lamentos dos débitos. 
A ação acontece até 
13 de janeiro de 2024 
e é voltada para imóveis 
residenciais, comerciais 
e industriais que tenham 

contas em aber to. O 
feirão será realizado em 
todos os postos oficiais 
de atendimento da Com-
panhia: canais digitais, 
atendimento telefônico, 
agências presenciais ou 
nas unidades móveis. 

O pagamento poderá 
ser feito via PIX, com 
car tão de crédito ou 
de débito ou por meio 
de parcelamento direto 
com a Sabesp. Agência 
Virtual: https://agencia-
vir tual.sabesp.com.br/

Sabesp inicia feirão de negociação de dívidas 

Defesa Civil-SP alerta para chuva 
entre quinta-feira e sábado

Previsão é de chuva intensa, que pode registrar acumulado 
de até 175 mm e rajadas de vento entre 40 e 80km/h

da Mantiqueira e Vale do 
Paraíba, 110mm. Campi-
nas e Sorocaba, 170mm. 
E para o Litoral Nor te 
são esperados 175mm.

Os moradores destas 
regiões devem permane-
cer atentos às recomen-
dações da Defesa Civil. 
Evite áreas arborizadas 
durante a tempestade, 
devido ao risco de que-
das de árvores. Jamais 
enfrente áreas alagadas 
ou com enxurradas. Uma 
lâmina com 15cm de 

água pode arrastar uma 
pessoa e com 30cm levar 
um automóvel. Ao ouvir 
um trovão, procurar um 
local coberto.

As pessoas que mo-
ram em áreas de encosta 
precisam observar os 
sinais de movimentação 
do solo. Durante o pro-
cesso de deslizamento 
é comum surgirem ra-
chaduras nas paredes 
dos imóveis, por tas e 
janelas emperrarem, pos-
tes e árvores se inclina-

rem e água lamacenta 
escor rer pelo mor ro.

Mantenha-se informa-
do por meios oficiais 
para receber informa-
ções atualizadas sobre 
as condições climáticas 
e possíveis alertas. Bus-
que sempre os canais 
oficiais da Defesa Civil 
por meio do @defesa-
civilsp e, agora, também 
pelo canal do WhatsA-
pp: https://whatsapp.
com/channel/0029Va82
eMo2f3EKUyTC6822.

DivulgaçãoDivulgação
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Artigo dos alunos de Medicina do 6º Termo - Unoeste
Bruno da Silva Sousa / Lucas Faro / Vitor Pietrowski 

Supervisão: Professor Marco Antonio Barbosa dos Reis

Artigo do leitor

A vacinação desem-
penha um papel crucial 
na promoção da saúde 
pública, prevenindo a 
propagação de doenças 
infecciosas e protegendo 
indivíduos. A impor-
tância desse processo 
vai além da imunização 
individual, impactando 
positivamente a socieda-
de como um todo. 

Esta imunização é par-
te essencial também dos 
programas ocupacionais 
do controle de infecção 
dentro dos serviços de 
saúde, pois assegura a 
redução dos riscos de 
doenças imunoprevení-
veis dos profissionais 
da saúde, diminuindo 
o risco de transmissão 
de doenças entre este 
grupo e a coletividade. 

Assim, o uso das 
vacinas é uma medida 
relevante e eficaz tam-
bém entre os profissio-
nais. Para profissionais 
da saúde, as seguintes 
vacinas contra: difteria 
e tétano, tríplice viral 
(sarampo, caxumba e ru-
béola) e a vacina contra a 
febre amarela, hepatites 
A e B, varicela, influenza 
e doença meningocócica 
A, C,W, Y e  B, pneumo-
cócica 13 e 23V, sempre 
avaliando as particu-
laridades de cada um.

Desempenham um 
papel fundamental nesse 
cenário, sendo agentes 
essenciais na implemen-
tação e promoção de 
programas de vacina-
ção junto a população. 
Necessário, também, 
ser parte de observação 

constante dos serviços 
de vigilância quanto a 
atualização das suas car-
teiras vacinais, pois são 
os responsáveis pela ad-
ministração segura das 
vacinas, monitoramento 
de eventos adversos e 
avaliação contínua da 
eficácia dos programas 
de imunização.

A prevenção de doen-
ças por meio da vacina-
ção salva vidas e também 
reduz os gastos associa-
dos ao tratamento de 
enfermidades evitáveis. 
Isso é particularmente 
relevante em contextos 
de sistemas de saúde so-
brecarregados e caros, 
nos quais a prevenção 
e a promoção se mos-
tram mais eficientes e 
econômicas do que o 
tratamento.

Em resumo, a avalia-
ção da situação vacinal 
e de campanhas con-
tínuas de vacinação é 
de grande importância 
também para os estu-
dantes e profissionais 
da Saúde que são pe-
ças-chave na prevenção 
e promoção da Saúde 
da população em geral.

Com o ressurgimento 
das doenças infecciosas 
que são preveníveis com 
as vacinas existentes, 
se faz de grande impor-
tância que as escolas de 
saúde, serviços públicos 
e privados de saúde que 
acompanhem a situa-
ção vacinal destes estu-
dantes e profissionais, 
desde o seu período de 
estudo, início da carreira 
até a sua aposentadoria.

Importância da vacinação
para estudantes e

funcionários da saúde

Guarujá iniciou os Jo-
gos Escolares 2023, nesta 
quinta-feira (23). A ceri-
mônia de abertura contou 
com autoridades da cida-
de no Ginásio da Univer-
sidade de Ribeirão Preto 
(Unaerp), instalado na 
Avenida Dom Pedro I, no 
bairro Enseada. O even-
to também contou com 
apresentações de grupos 
voltados à igualdade racial.

Participarão do inte-
rescolar as delegações 
compostas por alunos 
do 6º ao 9º ano da rede 
municipal de ensino. O 
período de competições 
começa na próxima se-
gunda-feira (27) e vai até 
12 de dezembro. 

Os jogos serão di-
vididos em categorias 
individuais e coletivas. 
A primeira modalidade 

As equipes femininas 
de vôlei adaptado da 
Prefeitura de Guarujá 
encerraram suas parti-
cipações na Superliga 
da Melhor Idade, no 
último final de sema-
na, com três pódios. 

A competição con-
ta com a série Prata, 
que é uma etapa ini-
cial que dá vaga para a 
fase estadual, e a série 
Ouro, que classifica para 
o Campeonato Brasi-
leiro da modalidade.

Na série Prata, as gua-

Em Guarujá, o Teatro 
Procópio Ferreira (Avenida 
Dom Pedro I, 350 – Jardim 
Tejereba) recebe o espetá-
culo ‘O Maravilhoso Mágico 
de Oz’, neste domingo (26), 
às 18 horas. A peça, que 
tem classificação livre, é re-
alizada pela Companhia Te-
atral ’Quem sabe faz a hora’.

Os Ingressos podem 
ser obtidos antecipada-
mente, até 24 horas antes 

do espetáculo, pelo What-
sApp (13) 99105-0610, 
com preço promocional 
de R$25,00 por pessoa. 
No dia da apresentação, 
os convites estarão à venda 
na bilheteria do Teatro, a 
partir das 14 horas, com 
preço de R$60,00 (inteira) e 
R$30,00 (meia). Crianças de 
até dois anos não pagam, 
mediante a comprovação.

A apresentação narra 

a história da menina Do-
rothy, que vive em uma 
fazenda com seus tios. 
Após um tornado atacar 
a região, a garota se abriga 
dentro de casa, porém, 
ela e seu cachorro são 
carregados pelo ciclone e 
aterrissam na terra de Oz, 
caindo em cima da Bruxa 
Má do Leste e a matando.

A garota é vista como 
uma heroína pelos mora-

dores da cidade, mas o 
que ela deseja é voltar para 
casa, e, para isso, precisará 
da ajuda do Poderoso Má-
gico de Oz que mora na 
Cidade das Esmeraldas. No 
caminho, Dorothy encon-
trará três companheiros: 
um espantalho que quer 
ter um cérebro, um homem 
de lata que anseia por um 
coração e um leão covarde 
que precisa de coragem.

Guarujá abre edição dos Jogos Escolares 

Competições finais das modalidades 
acontecerão entre os dias 11 e 12
de dezembro, no Ginásio Guaibê

‘O Mágico de Oz’ é atração do domingo (26)

conta com 271 inscritos 
em tênis de mesa, dama, 
xadrez e atletismo (50 
metros). Já a segunda 
possui 622 participantes 
entre futsal, vôlei, basque-
te e handebol. Ao final, as 

unidades escolares cam-
peãs e os três primeiros 
colocados (conforme 
as modalidades e cate-
gorias) serão premiados 
com troféus e medalhas.

O torneio de tênis 

de mesa acontecerá no 
Ginásio Poliesportivo Ma-
rivaldo Fernandes, o Guai-
bê, e o atletismo na Praia 
da Enseada, em frente 
à Praça Horácio Lafer. Já 
as disputas de damas e 
xadrez, serão realizadas 
na Escola Municipal Lu-
cimara de Jesus Vicente.

As fases classificatórias 
dos esportes coletivos 
acontecerão nos Centros 
de Atividades Educacio-
nais Comunitárias (Caecs) 
João Paulo II, para o fut-
sal, e Professora Márcia 
Regina, no basquete. Já 
os jogos de vôlei e han-
debol serão realizados 
no Caec Capitão Dante 
Sinópoli. As competições 
finais das modalidades 
acontecerão entre os 
dias 11 e 12 de dezem-
bro, no Ginásio Guaibê.

Hygor Abreu 

Guarujá tem 3 pódios na Superliga de Vôlei 

rujaenses das equipes 
45+ e 58+ conquista-
ram medalha de bronze. 
Já na série Ouro, as joga-

doras da categoria 75+ 
conquistaram o terceiro 
lugar e vaga para o Cam-
peonato Brasileiro. Ao 

todo, três medalhas de 
bronze foram conquis-
tadas para o Município 
durante a competição.

DivulgaçãoDivulgação
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Livro sobre inclusão será lançado
na APAE Bertioga nesta sexta (24)

A cerimônia de lança-
mento do livro “Por 

Você Eu Empurro Essa 
Causa - Família Atípica”, 
pela Editora Multifoco, 
acontece nesta sexta-
feira (24), das 17h às 
20 horas, na APAE de 
Bertioga (Av. Anchieta, 
544 - Centervalle, Ber-
tioga), proporcionando 
um ambiente propício 
para discussões sobre 
inclusão e empatia. 

Famílias relatam suas 
autênticas histórias

O livro apresenta 
relatos sinceros e emo-
cionantes de mães e fa-
miliares que enfrentam 

os desafios de cuidar 
de pessoas com de-
ficiência. São histórias 
de amor, coragem e 
determinação que to-
carão o coração de 
todos os leitores. Cada 
capítulo oferece uma 
visão única das jorna-
das de diferentes famí-
lias, proporcionando 
uma compreensão mais 
profunda das comple-
xidades da vida com 
deficiência. 

Especialistas em in-
clusão participam do 
livro compartilhando 
as suas perspectivas e 
ainda contribuem com 

O livro “Por Você Eu Empurro 
Essa Causa - Família Atípica”, 
escrito por Fábio Néris, é uma 

obra profundamente emocionante 
e inspiradora que aborda 

questões de inclusão, empatia e 
amor incondicional. Cada página 
do livro de 400 páginas, com 23 
histórias de mães de filhos com 
deficiência é uma janela para 
o mundo dessas famílias e um 

chamado para a reflexão e ação.

O advogado Fábio 
Néris é autor de livros 
para a promoção da 
inclusão e da empatia na 
sociedade. Segundo o 
autor, seu compromisso 
com a causa da família 
atípica o levou a criar 
esta obra, “que honra 
todas as famílias que 
enfrentam desafios es-
peciais com amor e de-
terminação”. No dia do 
lançamento, os primei-
ros 30 livros vendidos 
terão 100% de sua ven-
da destinada como 
doação para a 
APAE de Bertio-
ga. Em 2018, 
Fábio foi con-

Conheça o Autor
vidado pela Editora Mul-
tifoco para publicar seu 
primeiro livro jurídico 
em todo território bra-
sileiro: “Auxilio Reclu-
são Mitos e Verdades”

orientações práticas 
para criar uma socie-
dade mais inclusiva. O 
livro explora a inclusão 
no mundo das artes, e 
apresenta fotografias 
inspiradoras que cap-

turam a beleza e a di-
versidade das pessoas 
com deficiência. 

Um dos persona-
gens do livro agradece 
o autor por ter contado 
a sua história. “Espero 

que sirva de apren-
dizado para muitos 
autistas, eu sou autista, 
e que haja mais engaja-
mento dos governantes 
nesta causa. É preciso 
que todos vejam que 
nós deficientes temos 
capacidade de ir lon-
ge, e se a sociedade 
nos condena é mais 
uma prova para que 
avançarmos”, escreveu 
Faria Gonçalves na rede 
social de Fábio. 

A leitura ainda traz 
informações essenciais 
sobre o direito, muitas 
vezes desconhecidas, 
que pode fazer a dife-
rença na vida das pes-
soas com deficiência. 
Segundo Fábio Néris, a 
obra não se trata ape-
nas de um livro. “É um 
apelo à sociedade para 
que seja mais inclusiva e 
empática. Ao dar voz a 
essas famílias corajosas 

e às pessoas com defi-
ciência. Ele oferece uma 
oportunidade única de 
aumentar a conscien-
tização e promover a 
mudança”, afirma. 

O livro tem um ca-
pítulo voltado ao be-
nefício de Prestação 
Continiada, o BPC, um 
auxílio previsto na Lei 
Orgânica da Assistên-
cia Social – LOAS, que 
garante um salário míni-
mo por mês ao idoso 
com idade igual ou 
superior a 65 anos ou 
à pessoa com deficiên-
cia de qualquer idade. 

SERVIÇOS
Lançamento do livro 

“Por Você Eu Empur-
ro Essa Causa - Família 
Atípica” - Local: APAE 
Bertioga (Avenida An-
chieta, 544 - Center-
valle, Bertioga) - Ho-
rário: 17 às 20 horas.
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Da Redação

A Secretaria da Edu-
cação do Estado de São 
Paulo anunciou impor-
tantes mudanças para 
o currículo escolar do 
ano letivo de 2024. A 
medida atende a de-
manda de alunos e pro-
fessores, que pediam um 
currículo mais focado 
nos interesses comuns.

Para começar, a partir 
do próximo ano letivo, os 
estudantes do Ensino Mé-
dio da rede estadual terão 
um aumento significativo 
no tempo dedicado ao 
aprendizado de mate-
mática e língua portugue-
sa. Só matemática terá 
um aumento de 70% no 
tempo de aulas e língua 
portuguesa será de 60%.

Outra novidade espe-
rada pelos estudantes e 
atendida pela Secretaria 
da Educação foi a volta 
das matérias de física, ge-

O presidente Luiz Iná-
cio Lula da Silva sancionou 
nesta quarta-feira (22) o 
projeto de lei que libera 
R$ 15 bilhões para com-
pensar a perda de arreca-
dação de estados, Distrito 
Federal e municípios. O 
texto também abre cré-
dito especial de R$ 207,4 
milhões para pagar des-
pesas de oito ministérios.

A proposta foi aprova-
da pelo Congresso Nacio-

nal no início do mês. Do 
total de recursos para es-
tados e municípios, R$ 8,7 
bilhões vão cobrir perdas 
de arrecadação do ICMS. 
Outros R$ 6,3 bilhões 
compensam a redução 
nas transferências aos 
Fundos de Participação 
dos Estados e do Distrito 
Federal (FPE) e dos Mu-
nicípios (FPM) em 2023.

O repasse para com-
pensar as perdas com o 

ICMS está previsto na Lei 
Complementar 201, de 
2023, sancionada em ou-
tubro. Segundo o texto, 
a União deve repassar R$ 
27 bilhões a estados e ao 
Distrito Federal até 2025.

O presidente também 
assinou hoje uma Medi-
da Provisória que abre 
crédito extraordinário de 
R$ 879,2 milhões a es-
tados, municípios e o 
Distrito Federal. (AgBr)

Texto será republicado e só terá 
validade a partir de março de 2024

O Ministério do Tra-
balho e Emprego irá 
revogar a portaria 3.566, 
publicada na semana 
passada, que retoma-
va a necessidade de 
acordo coletivo como 
requisito para permitir 
o trabalho no comércio 
aos feriados. Segundo 
o ministro Luiz Marinho, 
uma nova portaria com 
o mesmo conteúdo será 
publicada nos próximos 
dias, mas com validade 
a partir de março de 
2024. 

Até lá, um grupo de 
trabalho tripartite, for-
mado por representan-
tes do governo, dos 
empregadores e dos 
empregados, irá de-
bater a medida para 
construir um acordo 
nacional sobre o tema. 
Após esse debate, se 
for necessário, poderá 
haver mudanças na por-
taria do governo. 

O ministro explicou 
que a portaria publica-
da recentemente ape-
nas revogou uma outra 
portaria de 2021, do 
governo anterior, que 
concedeu autorização 
permanente para o tra-
balho aos domingos e 
feriados em vários seto-
res do comércio. 

Segundo Marinho, 
essa medida contrariava 

a lei 10.101, de 2000, 
que permite o trabalho 
em feriados nas ativida-
des do comércio em 
geral, desde que auto-
rizado em convenção 
coletiva de trabalho e 
observada a legislação 
municipal.  

“A portaria de 2021 
deu entendimento que 
os feriados não precisa-
riam de negociação, e 
que o patrão poderia, 
na véspera do feriado, a 
qualquer hora, falar para 
o trabalhador: amanhã 
você vem trabalhar”, dis-
se o ministro. Segundo 
ele, o espírito da nova 
portaria do governo é 
valorizar as negociações 
coletivas e estabelecer 
que o funcionamento 
aos feriados precisa ser 
negociado. 

Nesta terça- fe i ra 
(21), a Câmara dos De-
putados aprovou a tra-
mitação em regime de 
urgência de um projeto 
de decreto legislativo 
que cancela a portaria 
do Ministério do Traba-
lho. Segundo Marinho, 
revogação da portaria 
pelo Ministério do Tra-
balho não foi influen-
ciada pela decisão dos 
parlamentares. “Nossa 
ação é por conta da re-
clamação do setor, que 
é natural e legítima”, diz.

Governo revoga 
portaria sobre 

trabalho nos feriados

Lula sanciona projeto que libera
R$ 15 bi para estados e municípios

Medida visa 
compensar perda 
de arrecadação

Currículo escolar terá mais tempo 
para matemática e língua portuguesa

ografia e história à grade 
curricular da 3ª série do 
Ensino Médio. A Pasta 
também anunciou novos 
componentes curriculares 
para estudantes dos anos 
finais do Ensino Funda-
mental e do Ensino Médio.

O destaque vai para 

as aulas de orientação 
de estudos destinadas 
à melhoria da aprendi-
zagem dos estudantes 
do Ensino Fundamental 
e a aceleração para o 
vestibular, para alunos da 
3ª série do Ensino Médio, 
como explica a diretora 

pedagógica da Seduc, 
Bianka de Andrade Silva:

“Nós publicamos as 
matrizes curriculares de 
2024 e estamos muito 
felizes em poder aten-
der a uma demanda da 
rede, das nossas escolas 
e dos nossos alunos, 
aumentando a carga ho-
rária do ensino médio de 
língua portuguesa, mate-
mática, história, geografia 
e física. E dedicando 
um lugar concreto na 
grade curricular à ques-
tão da defasagem de 
aprendizagem”, afirma.

As escolas estaduais 
também irão oferecer 
aulas de educação finan-
ceira para estudantes do 
8º e 9º ano do Ensino 
Fundamental e do Ensino 
Médio, e as aulas de 
tecnologia e inovação 
terão um acréscimo de 
50% do 6º ao 9º ano, 
passando de uma para 
duas aulas por semana.

Física, geografia e história serão 
reintegradas à 3ª série do Ensino Médio
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Av. Mal. Deodoro da Fonseca, 1520 - Centro, Guarujá

(013) 3354-3130
(013) 99761-8349

Av. dos Caiçaras, 1697
Jardim Las Palmas - Guarujá/SP

www.marmorariaguaruja.com.br

Eduardo Grossi Brito completa 11 anos

Rafael Brito, o aniversariante e Gabrielle Grossi Brito. Os papais 
estavam felizes com a alegria do filhão, que recebeu familiares e 

amigos na animada festa para comemorar o grande momento 

Kely Bitran e Kaká sempre 
presentes na alegria da família Reinaldo Rocha

e Lilian Rocha  

Alessandra Matias
e Renato Cirino 

Denise Fernandes 

Patrícia Moreno
e Lucas Reis  

João Paulo Aguiar
e Caroline Carvalho 

Anderson Luiz dos Santos
e Paola Damin Lima 

Jorge Grossi
e Mari Grossi  
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‘Sawubona’, Eu vejo você

O bonito sorriso da fotógrafa Érika Martins e seu trabalho (Rinoceronte)

A fotógrafa Érika 
Martins, em viagem 
pela África do Sul 
retratou inúmeros 
momentos em 
praias, aldeias 
e regiões com 
animais selvagens. 
As bonitas fotos 
foram expostas 
no Iate Clube de 
Santos com a 
presença de muitos 
amigos. Na foto, 
com seu esposo, o 
brigadeiro Eduardo 
Zotti. Érika 
agradeceu a todos  

Carla Meneguel
e José Aristides 

As amigas Natália Romanowski
e Érika Martins 

O coronel-aviador Geancarlo
Jandre e Fernanda Neisse 

Érika Martins passando
em frente a uma aldeia

O brigadeiro Jaime Ferreira Junior e sua 
esposa Alessandra Goes Ferreira 

Maria Eliane Costa e seu esposo,
o superintendente do Iate Clube

de Santos, Genivaldo Alves Costa 
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